

С.Уразметов

Российская академия наук
ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ
ИНСТИТУТ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Министерство общего и профессионального образования РФ
ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

XIII КОНФЕРЕНЦИЯ
ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ,
ЭКОНОМИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА
СКАНДИНАВСКИХ СТРАН
И ФИНЛЯНДИИ

Тезисы докладов

Москва-Петрозаводск
1997

д.и.н. И.В.Дубов
С.-Петербург

О БИКОНИЧЕСКИХ ПРОВОЛОЧНЫХ БУСАХ СЕВЕРНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

1. На территории Скандинавии и Древней Руси известны находки биконических серебряных и бронзовых бус или пронизок, изготовленных из рубчатой проволоки. Они найдены в погребальных комплексах могильника Бирки, на островах Эланд, Адельзе, Аландских островах (Кварнбакен), в кургане могильника в урочище Плакун близ Ладоги, Белоозере, Тимеревском некрополе в Ярославском Поволжье, Шестовицком могильнике близ Чернигова, Гнездовском кладе 1868 г.

2. Существенным является вопрос о датировке собственно этих бус, а также комплексов, где они найдены. В Скандинавии, в тех случаях, когда комплексы с бусами из серебряной проволоки поддаются датировке, они всегда относятся только к IX в. На территории Древней Руси полными аналогиями можно считать лишь бусы из кургана 7 могильника в уроч. Плакун близ Ладоги, а также из погребения в кургане 95 Тимеревского могильника. Найдки в кургане на Плакуне не только фризского кувшина IX в., но и бус того же времени, делают датировку его достаточно четкой и устойчивой: курган 7 был насыпан в IX в., а может быть и в его первой половине (Г.Ф.Корзухина). Набор инвентаря Тимеревского погребения, а кроме бус здесь найден составной односторонний гребень, фрагмент фибулы типов 27, 30, 31 (Я.Петерсон), три дирхема чеканки второй половины IX в., позволяет полагать, что этот курган был сооружен в IX столетии и, возможно, в его первой половине. Не вызывает особых сомнений и этническая принадлежность захороненных в погребениях, где обнаружены данные бусы. Женское погребение на норманском могильнике близ Ладоги — факт, представляющий большой интерес. Это кладбище группы выходцев из Скандинавии, живших здесь постоянно и даже с семьями (Г.Ф.Корзухина). Погребальный обряд и инвентарь кургана 95 (Тимерево) — ладьевидная каменная вымостка, кости жертвенного петуха, брошенного на кострище, серебряные бусы, фибула, гребень с орнаментом

в виде плетенки — говорят в пользу скандинавского происхождения погребенной.

3. Иного подхода и другой оценки требуют находки в Белоозере, Гнездове и Шестовицах. Они, безусловно, относятся к кругу рассмотренных выше, но, вероятно, являются уже местными, переработанными на основе скандинавских традиций. В Белоозере — это пронизка из серебряной рифленой проволоки из кургана X-XI вв. "Дата кургана уточняет, таким образом, время гибели поселка веши" (Л.А.Голубева).

Из Гнездовского клада 1868 г. (последняя треть X в.) происходит серебряная свернутая в моток проволочка. Она, возможно, являлась частью застежки шейной гривны (А.С.Гущин). В трупоположении кургана 100 Шестовицкого могильника найдены серебряные бусы, украшенные зернью. Дату захоронения можно определить второй половиной X в., опираясь на находку серебряной привески, изготовленной из дирхема, чеканенного в 895-896 гг.

Эти украшения — явления иного порядка и более поздние, нежели собственно скандинавские, в том числе и упоминаемые выше из Плакуна и Тимерева.

4. Таким образом, все рассмотренные выше находки данных бус, можно расчленить на две группы — собственно скандинавские (IX в.) и более поздние древнерусские, восходящие к своим северным прототипам (X в.). Несмотря на свою крайнюю немногочисленность, они имеют исключительное значение как хронологические реперы и этнические индикаторы.

к.и.н. В.В.Мурашева
Москва

РЕМЕННЫЕ НАКЛАДКИ СКАНДИНАВСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ИЗ МИХАЙЛОВСКОГО (Ярославское Поволжье)

1. Среди огромного массива находок ременных украшений IX-XI вв. с территории Древней Руси, встречаются накладки, которые можно атрибутировать, как предметы